
 
                                                       Граждански съвет към Висшия съдебен съвет на Република България 

                                                Civil Council with the Supreme Judicial Council of Republic of Bulgaria 

 

АКТ № 193/17.11.2023 г. 

приет на заседание на Гражданския съвет към ВСС 

(на основание т. V.13 от приетите Правила за действие на Гражданския съвет) 

 

На заседание на Гражданския съвет към Висшия съдебен съвет, 

проведено на 17.11.2023 г., по т. 1 от дневния ред: 

 

т. 1 – Разглеждане и изразяване на мнения от членовете на ГС към 

ВСС относно ЗИД на Закона за българските лични документи (ЗБЛД).  

Внесено предложение от г-жа Богдана Лазарова, Академия за 

изследвания в сигурността и отбраната. 

 

След дискусия по Проекта за ЗИД на Закона за българските лични 

документи, Гражданския съвет към ВСС констатира невъзможност да бъде 

решен проблема за издаване на лични документи /лични карти/ на лицата 

без постоянен адрес. Към момента към данни на МВР от 2011 г. към                

м. февруали 2023 г. български граждани над 18 години без лична карта са над 

207 хил. човека, което представлява над 3% от населението на България /в 

която не са обхванати всички групи и общности/.  

Това поражда следните високи ключови рискове: 

- да не може да бъде идентифицирано 3% от населението, включително 

при извършване на престъпления и извършване на терористични актове на 

територията на Р България и не само;  

- лишава от ползване на всички административни услуги; ограничаване 

на личните права; невъзможност за полагане на законосъобразен труд; ползване 

на здравни, образователни и социални услуги; 

- невъзможност за упражняване правото на глас; свобода на 

придвижване; сключване на брак; в това число издаване на удостовение за 

раждане, ЕГН и смъртен акт с всички негативни последици и рискове от това 

(трафик на хора, органи и други). 

 

Гражданския съвет към ВСС прави следните предложения, изпратени до 

Комисията по вътрешна сигурност и обществен ред в 49-то Народно събрание 

на Р България, Комисия по правни въпроси в 49-то Народно събрание на              

Р България, вносителите – Министерски съвет и до председателя на 49-то 

Народно събрание на Р България: 
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1. преди разглеждане на второ четене, да се допълни проекта на ЗИД 

на ЗБЛД, като се уреди възможност за издаване на документи за български 

документ за самоличност на всички български граждани, в т. ч. и на тези, 

на които не са издавани удостоверения за раждане, за ЕГН и за смърт – не 

могат да докажат, че са български граждани, а твърдят, че са такива; 

2. да се приеме предложението на Министерство на вътрешните 

работи, изложено в Становище, рег. № 812100-10001/08.06.2023 г. /вх. № 

КВСО-49-303-02-2/08.06.2023 г. по описа на Народното събрание/, до 

председателя на Комисията по вътрешна сигурност и обществен ред при 49-то 

Народно събрание на Р България, както следва: проблемът да бъде решен по 

примера на чл. 93, ал. 4 от Закона за гражданската регистрация /стр. 2, 

абзац 4/: „български граждани, живеещи в чужбина, които не са вписани в 

регистръра на населението и не могат да посочат постоянен адрес в Република 

България, се вписват служебно в регистъра на населението от район „Средец“ 

на гр. София.“ със служебен адрес към всяка община в страната. 

 

Актът да се предостави на Пленума на ВСС, за сведение. 

 

Гласуване: за – 14 гласа, против – няма, въздържали се – няма. 

Приема се. 

 

 

 

СЪПРЕДСЕДАТЕЛИ НА  

ГРАЖДАНСКИЯ СЪВЕТ КЪМ ВСС: 

/п/ 

СВЕТЛА ДЕРМЕНДЖЕВА 

/п/ 

ЕВГЕНИ ИВАНОВ 
 


